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Ìèëîø Óòâè£

Óâîäíà ïîäñå£à»à

Îçíàêå

N = {1, 2, 3, . . .}, ñêóï ïðèðîäíèõ áðîjåâà

N0 = {0, 1, 2, 3, . . .}, ïðîøèðåíè ñêóï ïðèðîäíèõ áðîjåâà

Z = {. . . ,−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3, . . .}, ñêóï öåëèõ áðîjåâà

Q, ñêóï ðàöèîíàëíèõ áðîjåâà (ðàçëîìàêà)

R, ñêóï ðåàëíèõ áðîjåâà

R \Q, ñêóï èðàöèîíàëíèõ áðîjåâà

NZD(a, b), íàjâå£è çàjåäíè÷êè äåëèëàö äâà ïðèðîäíà áðîjà a i b

NZS(a, b), íàjìà»è çàjåäíè÷êè ñàäðæàëàö äâà ïðèðîäíà áðîjà a i b

Îñíîâíà ïðàâèëà ðà÷óíà»à

Ñàáèðà»å (ïðàâèëà âàæå çà ñâå áðîjåâå íàâåäåíèõ ñêóïîâà)

x+ 0 = 0 + x = x, íóëà jå íåóòðàëíè åëåìåíò ñàáèðà»à

x+ y = y + x, êîìóòàòèâíîñò

(x+ y) + z = x+ (y + z), àñîöèjàòèâíîñò
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Ìíîæå»å (ïðàâèëà âàæå çà ñâå áðîjåâå íàâåäåíèõ ñêóïîâà)

x · 1 = 1 · x = x, jåäèíèöà jå íåóòðàëíè åëåìåíò ìíîæå»à

x · 0 = 0 · x = 0

x · y = y · x, êîìóòàòèâíîñò

(x · y) · z = x · (y · z), àñîöèjàòèâíîñò

(x+ y) · z = x · z + y · z, (äåñíà) äèñòðèáóòèâíîñò

x · (y + z) = x · y + x · z, (ëåâà) äèñòðèáóòèâíîñò

Ðà÷óíà»å ñà íåãàòèâíèì áðîjåâèìà

x+ (−y) = (−y) + x = x− y = −(y − x)

x · (−y) = (−x) · y = −(x · y)

(−x) · (−y) = x · y

Ðàçëîìöè

p
q
= p·n

q·n , ïðîøèðèâà»å ðàçëîìêà, íà ïðèìåð 2
3
= 2·4

3·4 = 8
12

p·̸n
q·̸n = p

q
, ñêðà£èâà»å ðàçëîìêà, íà ïðèìåð 15

20
= 3·5

4·5 = 3·̸5
4·̸5 = 3

4

a
b
· p
q
= a·p

b·q , ìíîæå»å ðàçëîìàêà, íà ïðèìåð 2
3
· 4
5
= 2·4

3·5 = 8
15

a
b
: p
q
= a

b
· q
p
= a·q

b·p , äå§å»å ðàçëîìàêà, íà ïðèìåð 2
5
: 3
7
= 2

5
· 7
3
= 2·7

5·3 = 14
15

Ïðîöåíòè

p% = p
100

, íà ïðèìåð, 35% = 35
100

= 7·5
20·5 = 7

20
, îäíîñíî 35% = 35

100
= 0,35

Ñòåïåíè

an = a · a · · · a︸ ︷︷ ︸
n

, n jå ïðèðîäàí áðîj

am · an = am+n, m i n su prirodni brojevi

am : an = am−n, m i n su prirodni brojevi

Ñïåöèjàëíî, àêî jå m = n, ñëåäè äà jå a0 = 1
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(am)n = am·n, m è n ñó ïðèðîäíè áðîjåâè

a−n = 1
an
, n jå ïðèðîäàí áðîj

a
1
n = n

√
a, n jå ïðèðîäàí áðîj, íà ïðèìåð 16

1
2 =

√
16 = 4.

Ñâà íàâåäåíà ñâîjñòâà ñòåïåíà âàæå àêî ñó m è n ïðîèçâî§íè öåëè áðî-
jåâè èëè ðàçëîìöè èëè ðåàëíè áðîjåâè.

Ëîãàðèòìè

loga b = n àêî è ñàìî àêî jå an = b (b > 0), òj. loga a
n = n;

íà ïðèìåð, log2 32 = log2 2
5 = 5

loga(x · y) = loga x+ loga y

loga
x
y
= loga x− loga y

loga x
n = n · loga x

loga
n
√
x = loga x

1
n = 1

n
· loga x
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